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Књи га Аустро у гар ска и наста нак Алба ни је (1896–1914) пред ста вља 
изме њен и допу њен текст док тор ске дисер та ци је одбра ње не на Фило-
зоф ском факул те ту Уни вер зи те та у Бео гра ду апри ла 2019. годи не пред 
коми си јом коју су чини ли др воји слав Г. Павло вић, науч ни савет ник 
Бал ка но ло шког инсти ту та САНУ, др Ђор ђе Ђурић, ван ред ни про фе сор 
Фило зоф ског факул те та у Новом Саду, др Милош Ковић (мен тор), ван-
ред ни про фе сор Фило зоф ског факул те та у Бео гра ду и др Јово Бакић, 
ван ред ни про фе сор Фило зоф ског факул те та у Бео гра ду. Посеб ну захвал-
ност дугу јем мен то ру на раз у ме ва њу, подр шци и поста вља њу важних 
истра жи вач ких пита ња без којих ова књи га не би има ла посто је ћи облик. 
чла но ви ма коми си је захва лан сам на дра го це ним комен та ри ма који су 
зна чај но уна пре ди ли садр жај књи ге. Про фе сор исто ри је југо и сточ не 
Евро пе на Уни вер зи те ту у Бечу др Оли вер Јенс Шмит био је љуба зан 
дома ћин и пру жио ми је низ зна чај них саве та. важан део истра жи ва ња 
оба вио сам уз подр шку сти пен ди је Репу бли ке Аустри је и орга ни за ци је 
за сарад њу и раз ме ну „Österreichischer Austa uschdi enst“.

Захвал ност дугу јем и, нажа лост покој ном дирек то ру Бал ка но ло шког 
инсти ту та САНУ, др Душа ну Т. Бата ко ви ћу који је читао дело ве тек ста 
док су још били део док тор ске дисер та ци је у наста ја њу пру жив ши низ 
важних саве та. Посеб ну захвал ност дугу јем сво јој матич ној кући, Бал-
ка но ло шком инсти ту ту САНУ, њего вом дирек то ру и глав ном уред ни ку 
изда ња др воји сла ву Г. Павло ви ћу, као и дирек то ру и глав ном уред ни ку 
изда вач ке куће Клио Зора ну Хамо ви ћу, који су у нај ве ћој мери мени као 
ауто ру олак ша ли могућност да текст књи ге нађе пут до чита ла ца. Коле-
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ги ни ца ма и коле га ма из Бал ка но ло шког инсти ту та САНУ захва лан сам 
на више го ди шњим под сти цај ним раз го во ри ма и саве ти ма. 

На кра ју, желео бих да се захва лим поро ди ци на љуба ви и подр шци 
коју су ми пру жа ли. Мари ји, која је са мном про шла сва ки корак овог 
пута и чија су подр шка и љубо пи тљи вост били неза ме њи ви, посве ћу јем 
ову књи гу.
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Књи га која се нала зи пред чита о ци ма нуди тума че ње одно са изме-
ђу спољ не поли ти ке импе ри ја и изград ње наци о нал них држа ва. Слу чај 
Аустро у гар ске и албан ских зајед ни ца јесте пока за тељ зна ча ја ове поја ве 
као дела европ ске исто ри је послед ње две деце ни је пред Први свет ски 
рат.1 вре ме ства ра ња супрот ста вље них саве за вели ких сила и бор бе за 
пре власт над све том којим су госпо да ри ле импе ри је било је исто вре ме но 
и доба јача ња наци о нал них покре та. У књи зи је истак ну та сло је ви тост 
одно са изме ђу импе ри ја ли зма и наци о на ли зма уме сто честих при ка за 
пре ма који ма су два наче ла супрот ста вље на све до пора за цар ста ва у 
вели ком рату.

1 У књи зи се за Аустро у гар ску кори сти више сино ни ма: Двој на монар хи ја, што 
ука зу је на њено држав но уре ђе ње, Дунав ска монар хи ја – због њеног гео граф ског 
поло жа ја, или јед но став но Монар хи ја – што је назив који су нај че шће кори сти-
ли њени слу жбе ни ци који се поми њу у књи зи: „die Monar chie“. Зва нич ни назив 
на немач ком и мађар ском јези ку гла сио је: Österreichisch-ungarische Monar chie / 
Osztrák-Magyar Monar chia.

Прво поглавље
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више стру ко поде ље не изме ђу раз ли чи тих вер ских, реги о нал них и 
кул тур них иден ти те та, „албан ске земље“2 су поста ле про стор за шире ње 
ути ца ја вели ких сила. У њима су се одви ја ли сло же ни, међу соб но супрот-
ста вље ни и испре пле те ни про це си који су били део настан ка албан ске 
наци о нал не држа ве. Насло вом књи ге не исти чем да је Аустро у гар ска 
ство ри ла албан ску држа ву или албан ску наци ју, нити да је њена уло га 
у том поду хва ту била пре суд на. Због тога је било важно да се албан-
ска стра на при ка же и као субје кат. Кроз аустро у гар ску поли ти ку пре ма 
албан ским зајед ни ца ма која може бити посма тра на као однос импе ри је 
и „наци је у наста ја њу“ ука за но је на сло же ност ства ра ња нове бал кан ске 
наци о нал не држа ве. Насу прот нара ти ву о Албан ци ма као пио на вели ких 
сила или жртве заве ре сусе да у књи зи је пону ђе на ана ли за испре пле те не 
мре же одно са, нај че шће испу ње не про жи ма њи ма и одно си ма моћи који 
су се пре ла ма ли кроз сва ко днев ни живот при пад ни ка раз ли чи тих ели та и 
остат ка ста нов ни штва. На тај начин је могу ће да се избег не закљу чи ва ње 
кори шће њем накнад не паме ти.3 

Импе ри јал ни оквир Осман ског цар ства у коме су живе ли Албан ци 
допри но сио је више стру ким иден ти фи ка ци ја ма које су у наци о нал ним 
држа ва ма с њихо вим тежња ма ка јед но знач ном иден ти те ту биле зна чај но 
хомо ге ни је. Такве могућ но сти пока зу ју да се у истра жи ва њу не сме при-
ви ле го ва ти она гру па која се испо ста ви ла као сна жни ја и успе ла да ство-
ри наци о нал ну држа ву јер наци о на ли зми попут шле ског, русин ског или 
морав ског нису учи ни ли исто али су били зна чај ни дру штве ни чини лац 
у сво је доба.4 У албан ском слу ча ју ова кав при ступ је посеб но важан јер 
се у одсу ству наци о нал не држа ве током 19. века јави ло више раз ли чи тих 
поли тич ких и кул тур них сре ди шта с дру га чи јим пои ма њи ма албан ског 
иден ти те та. Дру га поло ви на 19. века доне ла је још изра же ни ји зна чај 

2 Албан ске земље је израз који у истра жи ва њу мења одго ва ра ју ћи али сло жен из-
раз „земље насе ље не говор ни ци ма албан ског јези ка“ и не под ра зу ме ва при пад ност 
одре ђе них обла сти албан ској држа ви.
3 Опшир ни је: J. Bre u illy, „Nati o na lism and Nati o nal uni fi ca tion in Nine te en th-cen tury 
Euro pe“, The Oxford Hand bo ok of History of Nati o na lism, ed. J. Bre u illy, Oxford 2013, 149. 
4 P. Ther, „’Impe rial Nati o na lism’ as Chal len ge for the Study of Nati o na lism“, Nati o na li zing 
Empi res, eds. S. Ber ger and A. Mil ler, Buda pest – New York 2015, 573–591.
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импе ри ја упо ре до са шире њем наци о нал не иде је. Импе ри је су тра жи ле 
одго вор на иза зов наци о на ли зма исто вре ме но поста ју ћи „наци о нал не“.5 
Језгро истра жи ва ња је ана ли за „импе ри јал ног поду хва та“ Аустро у гар ске, 
јед не од вели ких европ ских сила. Она је зајед но с Кра ље ви ном Ита ли јом 
била нај за ин те ре со ва ни ја за суд би ну албан ских зема ља после оче ки ва-
ног кра ја Осман ског цар ства. Импе ри јал ни поду хват (impe rial pro ject) је 
у раду дефи ни сан као обли ко ва ње поли ти ка вели ких сила зарад ути ца ја 
на наста нак наци о на ли за ма и наци о нал них држа ва у 19. и 20. веку.6 

Аустро у гар ска је на осно ву одлу ка доне тих у зиму 1896. већ од наред не 
годи не ула га ла зна чај на мате ри јал на сред ства и чини ла поли тич ке напо ре 
како би се шири ла иде ја о једин стве ној албан ској наци ји с наме ром да се 
ство ре теме љи ауто ном не или неза ви сне Алба ни је. Тако орга ни зо ва на 
Алба ни ја тре ба ло је да послу жи као пре пре ка пла но ви ма пре све га Црне 
Горе и Срби је. Две земље су у Бечу уоби ча је но посма тра не као про ду же-
ци ита ли јан ске или руске спољ не поли ти ке. Албан ска држа ва тре ба ло је 
да поста не осло нац бал кан ске и јадран ске хеге мо ни је Двој не монар хи је. 
У истра жи ва њу рада аустро у гар ског Мини стар ства спољ них посло ва, на 
чијем челу су током хро но ло шких окви ра теме били Аге нор фон Голу-
хов ски (Age nor Maria von gołuchow ski), Алојз фон Ерен тал (Alo is Lexa 
von Aehrent hal) и Лео полд фон Бер хтолд (Leo pold von Ber chtold von und 
zu unga rischitz)7, наведени су пла но ви наста ли у Бечу с радом кон зу ла, 

5 B. Ander son, Ima gi ned Com mu ni ti es: Reflec ti ons on the Ori gin and Spread of Nati
o na lism. Revi sed Edi tion, Lon don – New York 2006, 83–88. Посма тра ње наци ја као 
при род них наслед ни ка импе ри ја ства ра лажни кон ти ну и тет. Нео п ход но је изу ча-
ва ти их не само кроз међу соб ни однос већ кроз обра сце којим су импе ри је усва ја ле 
осо бе но сти наци о нал них држа ва и обрат но: K. Kumar, „Nati on -sta tes as empi res, 
Empi res as nati on -sta tes: two prin ci ples one prac ti ce“, The ory and Soci ety 39-2 (2010), 
120; J. Leon hard, u. von horschha u sen, Empi res und Nati o nal sta a ten im 19. Jahr hun dert, 
Fre i burg 20112, 107–110.
6 А. Mil ler, A. J. Rie ber, „Intro duc tion: Impe rial Rule“, Impe rial Rule, eds. А. Mil ler, A. 
J. Rie ber, New York – Buda pest 2004, 1 (f. 2).
7 При ли ком првог поме на важних лич но сти у загра да ма је наве де но њихо во име и 
пре зи ме на матер њем јези ку. Лич на име на сам наво дио на начин нај при бли жни ји 
извор ном обли ку. Зато у тек сту сто ји Бер хтолд уме сто уоби ча је ног Бер толд, одно-
сно Иса Боље ти ни пре него Боље ти нац. У слу ча ју гео граф ских пој мо ва при ме њен је 
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пред став ни ка и делат ни ка који су сма тра ни струч ња ци ма за албан ску и 
бал кан ску исто ри ју, кул ту ру и савре ме не при ли ке.

Одно си Аустро у гар ске монар хи је и Алба на ца до сада су били пред мет 
неко ли ко сту ди ја и чла на ка. Две моно гра фи је које се непо сред но одно се 
на тему књи ге су дела Хан са Дитри ха Шан дер ла и Тео до ре Толе ве.8 Шан-
дер ло ва књи га о поли ти ци Аустро у гар ске и Ита ли је у Алба ни ји пред ста-
вља прав це дело ва ња две вели ке силе и на одго ва ра ју ћи начин исти че 
зна чај пре о кре та у поли ти ци две земље 1896. годи не. У обла сти исто ри је 
међу на род них одно са, Шан дерл је оста вио важан допри нос изу ча ва њу 
дипло мат ско-еко ном ског поду хва та Двој не монар хи је. Књи га Тео до ре 
Толе ве, с дру ге стра не, пру жа важне подат ке за тему без обзи ра на пре те-
ра но изра жен сен за ци о на ли зам и зане ма ри ва ње резул та та већ посто је ће 
лите ра ту ре, посеб но оне која се одно си на албан ску исто ри ју. Сама аутор-
ка наво ди да је њена књи га наста ла као „слу чај ни архив ски налаз“ и без 
прет ход ног позна ва ња албан ског пита ња. Тврд ња о слу чај ном нала зу је 
нео бич на с обзи ром на то да су доку мен ти које аутор ка пред ста вља као 
нове и неко ри шће не из фон до ва беч ких архи ва још од поло ви не 20. века 
пред мет истра жи ва ња заин те ре со ва них струч ња ка. 

Поред изо ста вља ња доме та алба но ло шких истра жи ва ња посеб но је 
про бле ма тич но пред ста вља ње теме као после ди це истра жи ва ња пита-
ња Маке до ни је кроз „губи так искон ских бугар ских тери то ри ја“.9 Пре ма 
мишље њу аутор ке, посто је „при род не“ и „вештач ке“ наци је, па би, поред 
албан ске, ство ре не наци је биле маке дон ска и срп ска у Помо ра вљу. Конач-
но, попут књи ге Хан са Дитри ха Шан дер ла, Тео до ра Толе ва истра жу је 
аустро у гар ску поли ти ку у Алба ни ји до 1908. годи не, одно сно изо ста вља 
се нај ва жни ји пери од импе ри јал ног поду хва та Двој не монар хи је током 
настан ка нове држа ве (1912–1914). Тема тако оста је без одго ва ра ју ћег 

исто ве тан при ступ осим када је реч о већ уоби ча је ним топо ни ми ма у срп ском јези ку 
попут оних за Ска дар и вало ну уме сто албан ских Шко дер и вљо ре али се зато кори-
сти Шен ђин уме сто Сан Ђова ни ди Медуа или Све ти Јован Медов ски.
8 h. D. Schan derl, Die Alba ni en po li tik ÖsterreichUngarns und Ita li ens 1877–1908, Wies-
ba den 1971; Т. Толе ва, Ути цај аустро у гар ске импе ри је на ства ра ње албан ске наци је 
1896–1908, Бео град 2016.
9 Т. Толе ва, нав. дело, 23.
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сазнај ног окви ра, посеб но када се узме у обзир зна чај Двој не монар хи је 
за сам наста нак неза ви сне Алба ни је.

За ода бир почет них годи на истра жи ва ња, обе ле же них мемо ран ду ми-
ма о албан ској акци ји, важне су били члан ци Хам ди је Капи џи ћа и Фер-
ди нан да Хауп тма на. Дво ји ца ауто ра детаљ но су истра жи ли раз ми шља ња 
Бал ха у спла ца10 о потре би нове бал кан ске поли ти ке која је као камен теме-
љац има ла ауто ном ну (или неза ви сну) Алба ни ју.11 Број не важне сме р ни це 
за аустро у гар ску поли ти ку пре ма Албан ци ма посто је у при ка зу исто ри је 
албан ског наци о нал ног покре та из пера Ста вра Скен ди ја,12 док исцрп но 
дело Ната ли Кле јер о исто ри ји албан ског наци о на ли зма нуди савре ме ни ји 
при ступ теми. Кле јер, која сре ди ну деве де се тих годи на 19. века сма тра за 
јед ну од пре крет них у раз во ју албан ског наци о нал ног иден ти те та, тако ђе 
у зна чај ној мери кори сти доку мен те и дру ге изво ре аустриј ске про ве ни-
јен ци је.13 Посеб но је важно иста ћи и радо ве Кри сти ја на чапла ра-Дего-
ви ча посве ће не раз ли чи тим видо ви ма аустро-албан ских одно са, док је 
опшир но дело Кур та Гостентшнига о аустриј ској алба но ло ги ји важно за 
раз у ме ва ње општег окви ра дело ва ња Монар хи је.14 вла ди мир Сто јан че-

10 Бал ха у сплац, некад скра ће но Бал плац, јесте мето ним за седи ште Мини ста р ства 
спољ них посло ва Аустро у гар ске попут бри тан ског Дау нинг стри та или немач ког 
вил хелмштра сеа.
11 F. haup tmann, „ulo ga zajed nič kog Mini sta r stva finan si ja u for mi ra nju austro u gar-
ske poli ti ke pre ma Alba ni ji uoči Kret ske kri ze“, Rado vi Filo zof skog Fakul te ta u Sara je vu 
4 (1966–1967), 35–45; h. Kapi džić, „Pri pre me za austro u gar sko pro di ra nje u alban sko 
etnič ko pod ruč je iz Novo pa zar skog san dža ka 1896. godi ne“, Rado vi Filo zof skog fakul te ta 
u Sara je vu 6 (1970–1971), 415–430.
12 S. Sken di, The Alba nian Nati o nal Awa ke ning 1878–1912, Prin ce ton 1967.
13 N. Clayer, Aux ori gi nes du nati o na li sme alba na is: la nais san ce d'une nation majo ri ta
i re ment musul ma ne en Euro pe, Paris 2007.
14 K. gostentschnigg, Wis sen schaft im Span nun gsfeld von Poli tik und Militär Die Öster
reichischUngarische Alba no lo gie 1867–1918, Wies ba den 2018; K. Csaplár -Dego vics, „Der 
erste Bal kan kri eg und die Alba ner. Ein Bei trag zur geschic hte der unabhängigkeitspro-
klamation Alba ni ens (28. Novem ber 1912)“, SüdostFor schun gen 67 (2008), 168–201; Исти, 
„Lajos Thallóczy und die histo ri o grap hie Alba ni ens“, SüdostFor schun gen 68 (2009), 
205–246; Исти, „Lud wig von Thallóczy und die Alba no lo gie. Skiz zen eines Expe ri ments 
zur Nati on sbil dung“, Lajos Thallóczy der Histo ri ker und Poli ti ker. Die Ent dec kung der 
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вић и Богу мил Хра бак су у дома ћој исто ри о гра фи ји оста ви ли низ радо ва 
засно ва них на аустро у гар ској извор ној гра ђи а нај ве ћим делом сабра них 
у два збор ни ка њихо вих радо ва.15

За изра ду књи ге кори шће ни су пре све га нео бја вље ни изво ри који се 
чува ју у број ним фон до ви ма архи ва нека да шње Хаб збур шке монар хи-
је – Österreichisches Sta at sar chiv Wien, Haus, Hof und Sta at sa rc hiv (даље: 
hhStA) и то пре те жно у одељ ци ма Мини ста р ства спољ них посло ва (Mini
ste ri um des Äußern) у Поли тич ком архи ву (Poli tisches Archiv), (даље: PA), 
у коме се нала зе доку мен ти кључ ни за раз у ме ва ње обли ко ва ња аустро у-
гар ске спољ не поли ти ке. Ту се нала зе стра те шки пла но ви Мини стар ства, 
мемо ран ду ми и зацр та ни циље ви као и исцрп ни изве шта ји кон зу ла из 
одго ва ра ју ћих цен та ра. Посеб но су важни били фон до ви који се нала зе 
у одељ ци ма Poli tisches Archiv XII Türkei (даље: PA XII), Poli tisches Archiv 
XIV Alba nien (даље: PA XIV) као и пре о ста ли изве шта ји кон зу ла који су 
похра ње ни у Poli tisches Archiv XXXVI II Con su la te (даље: PA XXXVI II). 
Нео бја вље на гра ђа из архи ва, међу тим, није довољ на како би се раз у мео 
импе ри јал ни поду хват Двој не монар хи је. Сто га је укр шта на с раз ли чи тим 
изво ри ма аустро-албан ске про ве ни јен ци је: мемо ран ду ми ма, сећа њи ма, 
мемо а ри ма, пре пи ска ма, одго ва ра ју ћим алба но ло шким публи ка ци ја ма, 
штам пом и слич но.16

У скла ду с дело ва њем Аустро у гар ске про стор ни окви ри теме усред-
сре ђе ни су на обла сти насе ље не албан ским мусли ма ни ма и римо ка то ли-
ци ма, јер су албан ске пра во слав не зајед ни це углав ном биле изван дело-
кру га Бал ха у спла ца. Доно си о ци одлу ка у Бечу су били скло ни бла гом 
посту па њу с Кра ље ви ном Грч ком док год је Ати на била спрем на да огра-
ни чи сво је зах те ве на обла сти уда ље не од вало не. Мигра ци је албан ског 

Ver gan gen he it von Bosnien und Her ze go wi na und die moder ne Geschichtswis sen schaft, 
hrsg. A. gottsmann, Dž. Juzba šić, I. Ress, Sara je vo 2010, 141–164. важна дела за раз у-
ме ва ње теме књи ге јесу дела: E. Deusch, Das k. (u.) k. Kul tu spro tek to rat im alba nischen 
Sie dlung sge bi et in sei nem kul tur rel len, poli tischen und wirtscha ftlic hen Umfeld, Wien 2009; 
F. Rama da ni, Kon tri bu ti i AustroHungarisë për zhvil li min e arsi mit dhe të kulturës shqip
ta re 1900–1912, Tetovë 2010. 
15 в. Сто јан че вић, Срби и Арба на си (1804–1912), Нови Сад 1994; Б. Хра бак, Арба на
шке сту ди је, књ. II, Бео град 2005. 
16 За спи сак кори шће них изво ра и лите ра ту ре виде ти оде љак Библи о гра фи ја.
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ста нов ни штва од кра ја 17. и почет ка 18. века дове ле су хиља де поро ди ца 
на про стор буду ћег Косов ског вила је та, до лини је Плав – Гуси ње – Нови 
Пазар – Сје ни ца – Пештер обу хва та ју ћи обла сти до Јужне Мора ве и запад-
них дело ва дана шње Север не Маке до ни је.17 Обла сти јужно од наве де не 
гра ни це нису самим тим поста ле већин ски албан ске, јер сло же ност обра-
зо ва ња наци о нал них држа ва и њихо вих гра ни ца није пре ци зно видљи-
ва на вели ким етно граф ским мапа ма савре ме ни ка на који ма се не могу 
виде ти, изме ђу оста лог, мусли ман ска „остр ва“ широм Бал кан ског полу-
о стр ва, шаре но ли ка град ска језгра или дија спо ре широм сред ње Евро пе, 
Ита ли је и Руси је.18 

На кра ју, како би тема била сме ште на у одго ва ра ју ћи оквир, не тре ба 
губи ти из вида да је аустро у гар ска поли ти ка била само један од поду хва та 
насу прот осман ском, ита ли јан ском, пла но ви ма албан ских наци о на ли-
ста, или раз ми шља њи ма сусе да о будућ но сти Алба ни је које су се кре та ле 
од при зна ва ња само у прав них пра ва све до наме ра ва не поде ле. Сви ти 
поду хва ти су се суко бља ва ли и ути ца ли јед ни на дру ге током бал кан ског 
„рас па ја ња наро да“.19 

17 K. Kaser, Hir ten, Kämpfer, Stam mes hel den. Ursprünge und Gegen wart des bal ka nischen 
Patri ar chats, Wien 1992, 161.
18 П. Китро ми ли дис, Пра во слав ни комон велт: сим бо лич ка насле ђа и кул тур на 
сусре та ња у Југо и сточ ној Евро пи, Бео град 2016, 57–58.
19 „unmi xing peo ples“, цитат бри тан ског држав ни ка лор да Кур зо на који је пре у зео 
Роџерс Бру беј кер како би опи сао мигра ци је, вољ не или при сил не, про ме не гра ни ца 
и слич не поја ве у пери о ди ма рас па да импе ри ја: R. Bru ba ker, „After maths of Empi re 
and the unmi xing of peo ples: histo ri cal and com pa ra ti ve per spec ti ves“, Ethnic and Racial 
Stu di es 18-2 (1995), 192. За срп ски пре вод изра за: С. К. Павло вић, Исто ри ја Бал ка на 
1804–1945, Бео град 20042, 228.


